

# 社会力量多维参与 戴村打通文化服务“最后一公里”

■首席记者 周珂 通讯员 沈镇

“近年来,戴村坚持‘政府主导、社会参与、重心下移、共建共享’的服务理念,以文兴镇。”日前,杭州召开市委文化工作会议,戴村镇负责人作交流发言,表示通过全方位引入社会力量,多维度参与公共文化服务,立体化建设完善服务网络,打通了公共文化服务的“最后一公里”。

## “文化管家”激活一池春水

“平时靠自己练习遇到的问题,在培训中通过‘文化管家’的讲解,不仅问题解决了,还对下一步的学习有了更多期待!”在大石盖村文化礼堂,“文化管家”与专业老师一道,指导村舞蹈队踩点、走位。

2018年底,戴村镇创新试点“文化管家”模式。其中,政府“借力发力”,引导更多社会力量参与到基层文化服务领域,成

为一大亮点。比如,戴村镇引入了杭州歌舞团作为乡镇“文化管家”,在线上线下群众点单后,“文化管家”匹配优势资源,三年来共组织各类群文演出216场,8万余人次观看;开展书画、摄影、舞蹈等公益培训110场,服务百姓超万人。

同时,借力“文化管家”的专业师资、优质艺术等资源,戴村镇成立了杭州首个“三团三社”,每年免费开设15个专班,培训群众达6000人次;对文化礼堂进行专业指导服务,因地制宜组织社团培育、活动演出、艺术创作等,有效提升文化礼堂综合使用效益。戴村镇文化广播站站长沈镇表示,“这是一种以社会化方式搞活乡村公共文化服务的模式,‘精准供给’了一系列公共文化服务。”

随着戴村镇“文化管家”的全域发展,更多本土人才被挖掘。数据最有说服力:2021年,培育本土文化骨干130人。其中,省级“乡村文化能人”1人,区级“乡村文化能人”6人;创作精品节目15个。

## 全网联动 构建服务矩阵

举行暑期社会实践班结业仪式、开展系列童心跟党走活动、开展追忆郭汉城先生百年诗戏人生主题沙龙……戴村镇文体中心是戴村镇的文化新地标,由戴村镇引入专业服务公司进行建设。

“我们积极调动社会力量,打造‘三个一’文化矩阵。其中之一,就是‘一站式’打造文体中心。”据了解,该文体中心是集群众公共文化活动、休闲交流、科教服务、文化消费和社区综合服务的多功能空间,今年以来,已累计开展各类活动56场,服务群众5300余人次。

为扩大影响力,戴村镇编织“一张网”辐射文化礼堂。具体来说,戴村镇鼓励乡贤、爱心企业家等社会力量出资出力,修缮文化礼堂、捐书助学、成立剧团等,形成以文化礼堂为阵地,辐射全镇的文化网络。目前戴村镇有五星级文化礼堂3家,尖山下村文化礼堂更是获评了全国“服务

农民、服务基层文化建设”先进集体。

文化传承创新,关键在人。为“一体化”壮大文化力量,戴村镇创新文化人才输出,挖掘文化人才资源。比如,抓好“三团三社”民间文艺队伍培养,组建乡村艺术队143支、俱乐部23个;广泛发动“文化热心人”加入文化志愿者队伍,每年开展文化志愿服务1.9万余人次。

## 15分钟文化圈深入肌理

戴村“文化”有什么?红色文化、山水资源、非遗文化。为打通公共文化服务“最后一公里”,戴村镇深入挖掘历史文化,整合社会资源,持续延伸三个“文化圈”。

在深化红色“研学圈”方面,戴村镇投资1200余万元,完成了12处名人故居、历史古建筑的修缮布展,并推出了“热血之路”“传承之路”等精品研学线路,吸引了“五老工作室”、“乡小贤”等“一老一小”参与场馆服务。据统计,今年以来,五老讲师团、少先队员开展志愿讲解服务60余

次,累计服务党员群众4000余人次。

在优化文旅“休闲圈”方面,戴村镇以省级郊野运动乡镇建设为契机,吸引社会资本5000余万元,参与打造公共文化旅游环境,建成了户外运动公园、高空秋千、滑翔伞等文旅基地10处,完善了国家登山健身步道、森林骑行道、小镇客厅、游客服务中心等文旅配套19处,创建了文旅融合驿站26家。

在强化服务“体验圈”方面,戴村镇积极保护非物质文化遗产,着力开发非遗文化的社会价值和潮流属性,线下形成了造纸术、三清茶制作体验、舞马灯、篾编工艺等8个文化体验点;线上探索了“工分室”小程序数字点单、音像教学、模拟体验等形式,进一步提升群众、游客的文化体验感和获得感。



扫一扫二维码  
查看更多内容



## 全面消杀迎开学

开学前,萧山各学校积极进行防疫消杀工作,全力营造安全卫生的园区环境,为新学期开学做好充足准备。图为消杀人员正在对萧山区城西幼儿园进行专业消杀。 记者 周煜程 摄

## 市心南路“直达车道”于8月31日恢复实行

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 钱宽)随着新学期的开始,早晚高峰期接送学生的车辆又将多起来,导致“车多缓行”现象。为缓解市心南路拥堵问题,市心南路“直达车道”于8月31日起恢复实行。

“直达车道”位于市心南路(萧然南路至萧绍路)。该车道每个工作日早高峰(7点至8点半)供南往北方向车辆直行使用,平峰及晚高峰期间恢复正常通行。早高峰期间,由北向南行驶的车辆,当驾驶员发现路口分道指示牌与地面标线不一致时,应以分道指示牌为准。

如需驶入“直达车道”,要提前进入最左侧直行车道,按指示牌或路面执勤人员的指挥,有序、安全地通行。驶入“直达车道”的车辆,仍应遵守路口信号灯指示通行。该车道仅供车辆直行,沿线交叉口禁止转向。

另外,在工作日早高峰时段,交警部门还会在市心路萧绍路口借用原先的非机动车道,临时开辟一个直行车道,由南向北直行的车辆过路口后,可借用该非机动车道通行(在道路右侧通行的车辆建议借道)。车身高于2.5米的车辆禁止通行。

## 所前开展货运车辆抛洒漏“综合查一次”行动

本报讯(首席记者 童志辉 通讯员 黄钰纯)为预防和减少道路交通事故,保护公路及附属设施安全,进一步规范公路运输秩序,所前镇综合行政执法队近日联合区交通运输综合行政执法队南站中队,在所前镇开展抛洒漏“综合查一次”联合执法行动。

当天上午9点,联合执法队在重型车辆出入较多的塘涇线公路里士湖路岔口对货运车辆进行抽检。秉持着“查帮结合”理念,现场对涉嫌抛洒漏的货运车辆驾驶员进行批评教育。

据了解,本次联合执法行动共检查货运车辆9辆,当场查获涉嫌抛洒漏的货运车辆2辆,并依法暂扣2辆货运车辆的道路运输证和驾驶员从业资格证,督促涉事车辆所在单位到镇综合行政执法队接受行政处罚。

下一步,所前镇综合行政执法队将继续创新执法方式、注重源头治理,在加大执法力度的同时,加强对货运车辆驾驶员的宣传教育,维护辖区公路持续整洁、安全、畅通、有序。

## “育儿难题”交给警察? 他们为亲子间架起沟通桥梁

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 钱宽)“不听话就让警察叔叔把你抓走!”这句话是不是有点耳熟?近日,有一个妈妈居然真的这样做了……

8月24日上午,一位热心市民牵着一名小男孩来到了萧山交警大队宁围执勤中队。当时,她看到小男孩站在路边放声大哭,因担心出现意外,便将孩子带到了中队。中队指导员蔡勇得知情况后,立即前去了解情况。只见小男孩坐在中队传达室内,孤身一人显得特别无助,当问及情况时,小男孩忍不住哭了起来,让人十分心疼。

随后,蔡勇将小男孩带到了中队内,安排女警曹清丽专门照看。当了解到孩子还没吃早饭后,民辅警们又拿来了水果和蛋糕。在“警花妈妈”的安抚下,小男孩的情绪也渐渐平复了下来。

从小男孩东东(化名)口中得知,原来,他因拿了其他小朋友的玩具不愿认错,当天上午,妈妈一气之下便将他放在了公安机关门口,想让警察来帮忙“教育”孩子。

在得知原因后,大家悬着的心终于也放了下来。曹清丽对东东进行了耐心沟通与教育:“小朋友,拿别人的东西是不对的,做错了事儿不承认,更不是一个男子汉的

作为……”东东听后,默默地点点头。

随后,民警联系上了东东的父母,不一会,他们便赶了过来。当看到孩子在民警的照顾下正安静地吃着蛋糕、水果,东东爸爸也红了眼眶。

原来,他们的初衷只是想吓唬一下孩子。留下孩子后,他们就在不远处的车中观望,直到热心市民将孩子带进交警中队。随后,民警又做起了孩子和父母沟通的桥梁:“东东是个乖孩子,只要你们好好跟他说,他能听进去的。”

最终,东东向父母承认了错误,而家长也意识到,自己的过激行为可能会误导孩子,表示今后一定会注意教育方法,对孩子多点耐心,并向民辅警表达了谢意。

### 记者手记

## 莫让“恐吓式教育”为幼小的心灵蒙上阴影

学会和孩子沟通,是父母一生的必修课。很多家长都习惯在孩子哭闹不听话的时候,用警察、医生等特定职业来吓唬孩

子,以期达到制止孩子哭泣、按照指令做事等目的。然而,“恐吓式教育”虽然有“立竿见影”的效果,但绝非长久之计,否则将对孩子幼小的心灵造成不小的伤害。

当家长苦口婆心说教,而孩子置若罔闻时,难免会压抑不住内心的怒火。特别是面临“硬碰硬”谁都不肯让步的境地,正是考验家长“智慧”的时候。如果一味地用“警察抓人”来吓唬、恐吓孩子,将会扭曲和破坏警察在孩子心中应有的形象,让他们产生畏惧情绪。等他们真正遇到突发情况的时候,就会不敢求助,甚至会对警察帮助孩子造成阻碍。相反,如果家长面对“僵局”适当“服软”,学会换位思考,进行积极引导,说不定会有事半功倍的效果。

简言之,亲子教育没有“固定公式”可套用,也没有“速成班”可学习。真正的沟通是理解和共情,只有当孩子感受到被接纳和尊重时,他们才会敞开心扉,跟父母深入沟通。融入孩子的生活,陪孩子做有趣的事,促进亲子之间的交流,用询问替代命令的语气,都能让孩子感受到父母的关心和爱。在这场修行之中,父母和孩子都在不断学习、调适,唯有多点耐心,方能应对“成长的烦恼”。

## 南阳开展“除险保安攻坚行动”

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 周方圆)为深入推进宗教领域平安创建活动,日前,南阳街道综合行政执法队、街道党建办、平安办等部门,对辖区内部分宗教场所开展“除险保安攻坚行动”暨综合查一次行动,督促各单位切实筑牢安全主体责任。

检查组一行先后走访了灵岩寺、禅机禅院、圣帝殿等宗教活动场所,听取了场所负责人关于场所日常管理、消防隐患治理、场所建设等情况介绍。检查组实地检查了场所消防设

备、食品安全、安全通道、出入口等硬件设施,并对场所的安全生产、疫情防控等工作提出了明确要求。

针对检查中发现的一些问题,检查组成员单位分别进行专业指导,要求场所负责人立即整改,叮嘱其切实履行职责,切实加强宗教场所日常管理。下一步,南阳街道将持续深入推进民宗领域“除险保安”专项行动,严密防范各类安全生产事故发生,为高标准高质量打造“星级平安场所”创建而不懈努力。

## 进化镇第二届全民运动会羽毛球赛圆满收官

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 翟丹)为进一步丰富全民健身活动,营造全镇服务亚运、宣传亚运、参与亚运的浓厚氛围,日前,进化镇第二届全民运动会羽毛球比赛圆满落幕,来自各村社、各单位的21支队伍100余名羽毛球运动员参加此次活动。

赛场上,运动员奋力拼搏,将力量、速度、技巧都展现得淋漓尽致。大

家以球会友、互相学习,用精湛的技术和拼搏的精神,充分展现出进化人崇尚健康、热爱生活的一面。

小小的羽毛球在球网上空飞速穿梭,只见选手们挑、勾、扣杀一套动作流畅完成,赢得场外观众阵阵欢呼。

经过精彩对决,最终所有奖项名次各有所属,男子单打、女子单打、团体等项目的获奖者相继产生。

## 萧山区蜀山南单元XSCQ2602-22地块(原B-G1-10a地块)选址(规划条件)暨控规局部调整论证报告(草案)公示

萧山区蜀山南单元XSCQ2602-22地块(原B-G1-10a地块)位于蜀山街道越寨社区,规划论证范围东、西、北至规划公园绿地,南至规划南四路,规划用地面积约0.11公顷。拟对上述地块开展选址(规划条件)暨控规局部调整论证,论证方案已由区级相关部门进行审查,地块规划控制指标拟调整如下:

	地块编号	用地性质	用地面积(公顷)	容积率	建筑高度(M)	建筑密度(%)	绿地率(%)
调整前	B-G1-10a	G1	5.25	—	—	—	—
	XSCQ2604-23	G1	0.32	—	—	—	—
	XSCQ2604-27	G1	0.24	—	—	—	—
	XSCQ2604-24	B1/B2	3.79	3	100	40	25
	XSCQ2604-28	B1/B2	2.9	3	100	40	25
调整后	XSCQ2602-21	G1	5.14	—	—	—	—
	XSCQ2602-22	U21	0.11	—	—	—	—
	XSCQ2604-23	G1	0.38	—	—	—	—
	XSCQ2604-27	G1	0.29	—	—	—	—
	XSCQ2604-24	B1/B2	3.73	3	100	40	25
	XSCQ2604-28	B1/B2	2.85	3	100	40	25

根据阳光规划有关规定,现定于2022年9月1日至2022年9月10日在萧山区行政服务中心一楼东大厅、蜀山街道办事处宣传栏、蜀山街道越寨社区、鲁公桥社区、祝家桥社区宣传栏、杭州市规划和自然资源局网站及萧山日报进行公示,欢迎广大市民提出建议与意见。如有意见和建议,请于公示期内来电或书面意见反馈杭州市规划和自然资源局萧山分局及相关职能部门。

萧山分局电话:汪女士(0571)82757978  
地址:杭州市规划和自然资源局萧山分局(育才北路508号)

做地单位电话:章先生(0571)83715505

杭州市规划和自然资源局: <http://ghzy.hangzhou.gov.cn/>

(注:如有对公示内容不清楚的,请向做地单位咨询。)

杭州市规划和自然资源局

2022年9月1日

